



КОПИЛКА РОДИТЕЛЬСКОГО ОПЫТА

С чего начинается «ДОМ»

С чего начинается дом? «Настоящий мужчина должен посадить дерево, построить дом, вырастить сына» — знакомые с детства слова наставления. Дом — мир, храм детства и мечты. Каждый мечтает создать свой собственный единственный и неповторимый Дом.



Анна Ладанюк,
дизайнер и мама
друзей детей

В семьях, где растут близкие по возрасту дети, роль такого домика прекрасно выполняет двухъярусная кровать, которая позволяет каждому ребёнку создать своё собственное пространство.

Все многодетные мамы отмечают, что с появлением в семье второго и третьего ребёнка существенно меняется отношение к играм и игрушкам. Если одиноко растущему и часто скучающему ребёнку «любящие» родные стараются купить как можно больше игрушек, то в семьях с двумя и более детьми создаётся принципиально другая ситуация. Игрушки уходят на второй план, а на первый выступают СО-общество и насыщенные взаимоотношения между детьми. *(О месте игрушки в жизни многодетной семьи мы напишем в одном из следующих номеров нашего журнала — Ред.)*

Хочу отметить, что наш журнал прежде всего об *Игре* — основной и неотъемлемой составляющей детского мира, и лишь во вторую очередь об игрушках. Производители предлагают сотни прекрасных игрушек, домов и домиков для детей: детские и кукольные, конструкторы и сборные модели, деревянные и пластмассовые, бумажные и керамические — все очень красивые и привлекательные. Но большинство из них уже через неделю после покупки пылятся на полке. А в худшем случае детали раскиданы по всей квартире или потеряны. Почему? Думается, что в ребёнке игровое начало важнее радости обладания. Построив дом-конструктор один-два раза, он

В последнее время стало модно покупать манежи младенцам. *

Но, сохраняя... признаки дома, манеж ограничивает двигательные возможности растущего малыша.

Едва начав ходить, малыш начинает развивать бурную деятельность. Сначала он стаскивает с дивана пуфы, одеяла и подушки и строит первый свой домик. Потом, соединяет два стула, накрывает их одеялом и строит новый. Два малыша с удовольствием будут секретничать под праздничным столом или усевшись за кроватью. Летом, на улице, малыш играет в «дом» под скамейкой или обустраивается в густых разросшихся зарослях куста. Любое уютное пространство он заполняет игрой — игрой в «Дом».

А если в день рождения среди подарков оказывается «настоящий» игрушечный ДОМ, то радости ребёнка нет конца.

Обычно всем родители выбирают в подарок **домик-палатку** на каркасе. Он лёгкий, быстро собирается и складывается. В тёплый день его можно вынести на улицу — ребёнок все свои игрушки и богатства соберёт внутри дома, а не раскидает по земле. Такие домики не наскучат детям от года и до самой школы.



Пребывание ребёнка в таком доме всё же следует контролировать — материал (плёнка) существенно ограничивает циркуляцию воздуха внутри домика и быстро нагревается на солнце.



Деревянный дом («Вальда») продаётся в комплекте с игрушками. Для детей от трёх лет.

быстро теряет интерес к игрушке и нескоро вспомнит про неё. Можно дольше поддерживать детский интерес, если наполнить дом мебелью и фигурками, сшить обитателям дома одежду и обувь. Домик на фотографии (в начале статьи) мама раскрасила вручную, сшила замечательные занавески, приклеила обои и устроила даже уголок с иконами (www.rustoys.ru).

Если девочки младшего возраста быстрее осваивают ролевые игры (именно поэтому им так любят дарить кукольные домики), то мальчики в этом возрасте отдают предпочтение конструкторам. До пяти лет дети много строят из деревянных кубиков и крупных пластмассовых конструкторов. Уверена, что традиционные цветные деревянные кубики дают больше возможностей для развития творческой фантазии, чем разрекламированные «Лего» и «Смоби». На умение создать уникальный образ, а не клон-повторение по схеме закладываются в детях до пяти лет, поэтому для этого возраста лучше выбирать игрушки с наилучшими игровыми возможностями. Это прекрасно понимают приверженцы вальдорфской педагогики, предлагающие своим воспитанникам вместо пластмассовых конструкторов деревянные, состоящие из деталей, форма которых ни разу не повторяется.

Примерно к 5–6 годам мелкая моторика уже развита достаточно, чтобы познавать азы строительных работ и реализовывать навыки конструирования. Моему сыну, например, очень понравился гигантский мягкий кукольный дом с мебелью (Фирма «Тедико»). После семи лет можно приобрести сборные домики-конструкторы из

сосны и берёзы («Пелси»). Почему именно они? Конструкторы этих отечественных производителей и подобные им максимально точно передают конструктивные особенности настоящего дома. И ещё: дерево — тёплый, живой и наиболее комфортный для ребёнка материал. Детские психологи отметили повышенный интерес мальчиков именно к конструкторам подобного типа.

Собранный дом интересно самим написать и наполнить всяческой утварью. Мой пятилетний сын с удовольствием собирал из деталей деревянную мебель. Как правило, детали достаточно хрупкие, перед сборкой их лучше сначала подготовить — расписать и покрыть специальным, безвредным для ребёнка, лаком. Во всех этих приятных работах, наполняющих домик теплом и уютом, требуется сотрудничество со стороны взрослых.

Большой домик занимает слишком много места в традиционной квартире, поэтому после недолгого использования его можно смело убирать в дальний ящик и достать лишь через полгода. Ребёнок успеет забыть про игрушку и обрадуется ей как новой.

Подобные игрушки можно приобрести не только домой, но прежде всего, в детские коллективы для совместных ролевых и сюжетно-ролевых игр и театральных представлений.

Каждый Дом оживает только, когда мы его наполняем обитателями. Большинство детишек населяет свои домики маленькими пластмассовыми персонажами из киндер-сюрпризов. К сожалению, большинство домов-конструкторо-



Пальчиковые и шагающие куклы от «Наивного мира» (для всех возрастов)

ров, производимые даже популярными фирмами, укомплектованы негнущимися фигурками людей и животных. Мы же приобрели для нашего дома семью из четырёх кукол с хорошей пластикой. Они удачно реализовали лучшие качества обитателей кукольного дома: прочные детали из дерева и текстиля, подвижные гибкие ручки и ножки. Удачное сочетание обобщенного и конкретного расширяет игровые возможности этих фигурок.

В пространстве детского сада незаменимым остаётся дом-ширма для сказочных представлений. Прекрасные пальчиковые куклы можно связать/сшить самим или купить, например, у отечественных производителей — фирмы «Вальда» и «Наивный мир»).

Умение создать свой дом-мир, в котором границы реального и воображаемого легко растворяются, присуще каждому ребёнку. Это чудесный дар детства, который мы понемногу забываем и вспоминаем лишь тогда, когда наблюдаем за нашими растущими детьми. Любим счастливо развивающийся ребёнок, как «улитка», всегда «везёт» свой Дом с собой, создавая пространство, которое уважительно не нарушают другие дети.

Как жили наши предки, большинство из которых воспитывались в больших семьях, в домах с одной-двумя комнатами и не мешали при этом друг другу?

Бабушка рассказывала мне, что все её девять братьев и сестёр вместе учили уроки за большим столом, каждому из детей мать поручала своё задание на день. Все дети приобретали с малых лет привычку трудиться, а шумное соседство не мешало им прекрасно учиться. Наоборот, только помогало.

Моей дочке чуть больше трёх с половиной лет. Она непрерывно что-то строит и играет в ролевые игры. Очень любит длинные сюжетные сказки и мультики. На улице семейные роли распределяются уже среди веточек, шишек и всего, что под рукой окажется. Покрупнее и подлиннее веточка — это папа, поменьше — мама, а две маленькие веточки — детки. И они ничуть не хуже настоящих кукол «общаются» друг с другом и включаются в интересную игру.

Действительно ли умны и талантливы наши дети? Или наше любящее сердце хочет видеть их такими? Думается, что именно наша любовь и уверенность, стабильность и гармония взаимоотношений в семье создаёт почву для полноценного роста и развития ребенка.

Всё это и есть тот уютный и прочный Дом, который, в конечном счёте, мечтает строить каждый из нас уже с детства. ●

ОТ РЕДАКЦИИ:

Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки! Предлагаем вам внести свой вклад в «Копилку родительского опыта». Лучшие материалы мы обязательно опубликуем!

● Гигантский кукольный дом фирмы «Тедико». Размеры дома: 58 x 35 x 55 см. Возраст: 4–8 лет



● Пластмассовые домики для детей от 1,5 лет. Крупные детали, простая сборка, легко мыть и складывать.



● Сборные домики «Пелси» (для детей от 6-7 лет)

● Сборная мебель (детям от 5 лет)



● Конструкторы «Древосвет», «Ива». Материал: дерево